## 建立现代企业制度 应完善七大体系

现代企业制度是与社会化大生产和市场经济相适应的规范化、系统化、自主化、法制化的企业行为准则和管理实现形式,它应包括:领导制度科学化、产权制度明晰化、经营制度多样化、保证制度法制化、组织制度联合化、分配制度灵活化、管理制度高效化等。

- 一、在领导制度上,改革政府部门任命委派的单一制度,采用招聘制、竞选制、委派制、评审制等多层次、多渠道的选才择贤模式;明确决策、指挥、监督的职责与权限,保证统一领导和民主管理,形成集体决策、周密分工、协调一致、指挥高效的领导系统。
- 二、在产权制度上,首先应将政府宏观调控职能与管理国有资产的职能分开,建立起独立、公正的区域性、权威性国有资产管理机构,维护公有财产不受侵犯和侵蚀,杜绝国有资产流失。其次,建立由市场评估国有资产经营状况的机制,拓宽资产进入市场的渠道,借助股票、债券及其它金融工具配置国有资产。
- 三、在经营制度上,坚持所有权和经营权相分离的原则,采用拍卖式、联合式、融资式、有偿转让式等形式,推行股份制经营方式。企业内部坚持"效益、效率、贡献、报酬"相统一的原则,推行和完善以承包为主体的、多种形式的经济责任制,充分调动全体职工的积极性。

四、在保证制度上,要加快制定 适应市场经济的管理责任准则,明 确界定企业、政府等各个方面和经 济责任范围、行为规范、运行秩序; 强化监督职能,执法部门应对政府 机构及社会组织违法越章干预企 业、企业违法犯纪等两个方面严格 督查,依法追究,维持正常的经济秩 序。

五、在组织制度上,按照联合化、规范化、法制化的要求,积极稳妥地推行公司制,目前,宜以股份有限公司和有限责任公司为主。

六、在分配制度上,首先,应以 增加企业发展后劲为中心,积极推 进财税体制改革,优化利益分配结 构和分配程序,理顺国家、企业的利 益分配关系,扩大企业积累,增强企 业自我发展能力,实现企业多创多 留、国家多收、职工多得的良性循 环。其次,根据企业劳动生产率和经 济效益水平,结合行业性质,分类划 别,采用科学定量方法,确定不同的 工资总量标准与增减幅度,建立起 多种形式的收入分配模式。第三,企 业根据其生产技术特点、留利水平 增减情况,确定适合于本企业的分 配方式与奖罚标准,完善以定额核 算为主体的分配基础工作,严格核 实各部门、各岗位及每个职工的劳 动效绩和劳动报酬,加大浮动比例, 拉开分配档次。

七、在管理制度上,从宏观上,要加快制定关于政企职责分开的、易于操作的专门性政策和配套各层,对经济、行政、金融、法律等各层次、各环节进行综合配套改革,界管理权限与责任,使政府管理权限与责任,使政府管理转向提手段由以行政干预为主转向提手段由以行政干预为主,管理、法律手段为主,管理、法律手段为主,管理、法律手段为主,管理、大会信息服务、综合协调,完善行业管理的

指导方法,真正将两权分离和政企分开落到实处。在微观上,企业内部要在组织结构、权责分工、经营方式、分配制度、财务管理、劳动人事管理等各方面进行系统改革,建立起适应市场经济的科学化、规范化的现代管理网络及制度。

(摘自 1995 年 1 月 10 日《经济参考报》 作者: 毕富春)

## 还要讲质量意识

《经济日报》1995年1月8日发 表郭建华的文章指出,企业只有正 确处理好质量与效益的关系,才能 获得长足发展。那么,怎样才能抓好 质量以促进效益提高呢? 一些企业 的成功经验告诉我们,"要提高质 量,就必须改革"。一要更新观念,摆 脱粗放型发展模式的束缚,走出片 面追求产值速度的误区,"真正转到 以提高经济效益为中心的轨道上 来";二要适应市场需要,把质检工 作从厂内封闭的小循环放到市场的 大循环之中,依据市场发展变化的 动态信息,不断充实完善质检工作; 三要加强管理,练好内功,制订严格 科学的质检标准,严把质量关;四要 勇于调整产品结构,发挥资源优势, 增加产品技术含量,从根本上提高 产品的品位素质。今年,改革的一个 重点是深化国有企业改革。新形势 为企业全面发展提供了机遇,也使 企业面临新的挑战。企业的同志,要 把力量集中到提高经济效益上,调 整好结构,抓好质量,打出拳头产 品,这样才能增强企业发展的后劲, 不断实现企业改革的深化。

(晓 何摘)